



Изготовление охотничьих ружей на Ижевском заводе началось в 1884-1885 годах, когда здесь была организована специальная охотничья мастерская, которая в то время называлась образцовой. Для работы в мастерской были отобраны лучшие оружейники, в целях ознакомления и перенесения опыта закупили бельгийские и другие образцы охотничьих ружей.

Ижевские ружья сразу же завоевали популярность среди потребителей. Уже в 1885 году заводу было разрешено принимать частные заказы на охотничьи ружья всех образцов. С 1888 года началось мелкосерийное производство ружей. Из заводского прейскуранта 1902 года видно, что завод изготовлял дробовые, одноствольные и двуствольные, нарезные одноствольные и двуствольные ружья разных моделей и калибров. Ценные ружья в основном готовились двуствольные, курковые, центрального боя, с хорошей отделкой, гравировкой и насечкой золота и серебра. К ним относились и ружья, изготовлявшиеся по особым заказам для премирования командного состава армии.

В первые годы Советской власти ижевские оружейники в основном выпускали охотничьи ружья, переделанные из винтовок, и одноствольные ИЖ-5. В это время охотники снабжались ружьями главным образом 28 и 32 калибров, т. к. из иностранных винтовок, поступавших на Ижевскую шихту, другие калибры сделать было нельзя. Одноствольные ружья ИЖ-5 изготовлялись пяти калибров, их выпускали до 1928 года. В 1929 году были изготовлены образцы двуствольных ружей. А с 1936 по 1938 год изготовлялось более совершенное двуствольное ружье 12-го калибра модели ИЖБ-36. До 1946 года завод выпускал модернизированную модель ИЖБ-36М.

После Великой Отечественной войны Ижевский завод начал сразу же выпускать двуствольные бескурковые дробовые ружья моделей ИЖБ-45, ИЖБ-47, а затем ИЖ-49.

За последнее десятилетие завод создал и выпускает ряд усовершенствованных моделей ружей. Эти модели хорошо приняты охотниками.

Простым и самым дешевым одноствольным охотничьим ружьем является курковое ружье ИЖК с хромированным и нехромированным стволом, предназначенное для промысловой и спортивной охоты. Ружье пригодно для стрельбы черным и бездымным порохами с применением как металлических, так и бумажных гильз. На базе этого ружья создали одноствольное бескурковое ружье ИЖКБ с указателем взведения курка и предохранителем.

Запирание во всех этих моделях производится при помощи нижнего рычага. Случайный

выстрел при незапертом ружье из ружья с внешним курком исключен. Если ружье не заперто, то взведение курка невозможно. При взведенном курке ружье не открывается. Постановка курка на предохранительный взвод происходит автоматически, за счет отбоя курка. Эта модель выпускается разных калибров, кроме двенадцатого.

Хорошо также приняты охотниками следующие двуствольные ижевские ружья: бескурковое дробовое 12-го калибра модели ИЖ-54 в рядовом и штучном исполнении с хромированными каналами стволов, патронниками и деталями ударно-спускового механизма; пуледробовое ружье модели ИЖ-56-3 Белка с хромированными каналами стволов и патронниками; бескурковое дробовое охотничье ружье 16-го калибра модели ИЖ-57; бескурковое охотничье ружье модели ИЖ-58 16-го и 20-го калибров с хромированными каналами стволов и патронниками.

Основное внимание при разработке нового ружья было уделено повышению живучести его, безотказности в работе и безопасности в эксплуатации. Все эти цели в новой модели ИЖ-54 были достигнуты. Резко улучшился бой ружья. Ружье имеет плавный спуск, снабжено отбоем курков, обладает хорошей меткостью и резкостью. Канал ствола и патронники хромированы. Повышают живучесть ружья и улучшают его эксплуатационные свойства хромированные брантрубки для бойков, изготовленные из специальной марки стали, расположенные в колодке ружья.

Вес ружья модели ИЖ-54 $3,5 \pm 0,1$ килограмма, калибр 12, длина стволов 750 миллиметров. Сверловка стволов следующая: левый чок с дульным сужением в 1 миллиметр, правый по-лучок с дульным сужением в 0,5 миллиметра. Бой рядового ружья гарантируется из левого ствола 60 процентов и из правого 50 процентов (для штучных ружей соответственно на 5 процентов больше), но практически он всегда бывает выше. Ружье предназначено для спорта и промысловой охоты. Оно имеет тройное запираение, осуществляемое поперечным болтом на верхний крюк и запорной планкой на нижние крюки стволов.

Как создавались ижевские двуствольные ружья?

Созданию двуствольного бескуркового дробового ружья ИЖ-54 12-го калибра предшествовали работы по созданию модели ИЖ-52 16-го калибра. Это ружье по своим эксплуатационным качествам превосходило ранее существовавшую модель. Учитывая положительные отзывы охотничьих организаций о модели ИЖ-52, ее переработали под патрон 12-го калибра и под названием ИЖ-54 поставили на массовый выпуск.

Различные формы лож ижевских двуствольных ружей.

Ижевское пуледробовое промысловое ружье ИЖ-56-3 Белка представляет комбинацию малокалиберного карабина и дробовика. Нижний дробовой ствол, предназначенный для стрельбы дробью или пулей, 28-го калибра, верхний – нарезной под патрон кругового воспламенения – калибра 5,6 миллиметра. Целик для нарезного ствола более удален от глаза стрелка и обеспечивает стрельбу на дистанциях от 25 до 100 и более метров, для чего одна гривка сделана откидной.

Запирание стволов осуществляется с помощью нижнего рычага. Ружье имеет один курок и один спусковой крючок, работающие на оба ствола. Удар курка по верхнему или нижнему бойкам производится с помощью переключателя, расположенного в вертикальном пазу коробки. Возможность случайного выстрела исключается. Постановка курка на предохранительный взвод происходит автоматически, за счет возврата (отбоя) курка. Часть ружей комплектуется быстросъемным оптическим прицелом. Вес ружья не более 3,15 килограмма.

Потребность в такой модели диктовалась условиями промысла в Сибири, на Крайнем Севере и Дальнем Востоке. Здесь охотник-промысловик по мелкому пушному зверю, уходя в тайгу на весь сезон охоты, брал с собой два ружья – карабин и дробовик. Последний был нужен для целей самообороны при встрече с хищниками и для добычи пищи. Это было и обременительно и небезопасно.

В 1947 году на заводе была разработана новая модель двуствольного бескуркового ружья ИЖ-57 16-го калибра, которое предназначается для спорта и промысловой охоты. Ружье имеет тройное запирание, осуществляемое верхней и нижней запорными планками на крюки стволов. Ударно-спусковой механизм находится в колодке и на основании, крепящемся к колодке снизу. Имеются указатели взведения курков, расположенные в верхней части колодки. Бойки выполнены отдельно от курков. Предохранитель автоматический, запирает одновременно спусковые крючки и шептала; это увеличивает безопасность при обращении с ружьем; включается предохранитель при отводе рычага запирания. Конструкция предохранителя позволяет производить плавный спуск курков. Курки возвратные (с отбоем). Ружье пригодно для стрельбы дымным и бездымным (нитро) порохами с применением бумажных и металлических гильз.

В 1950 году завод начал выпускать спортивно-охотничьи ружья модели ИЖ-59 12-го калибра с вертикально расположенными стволами. Ударно-спусковой механизм размещен в ствольной коробке и на нижней личине. Он хорошо доступен при снятии ложи для осмотра, чистки, ремонта. Предохранитель – неавтоматический, запирает непосредственно шептала. Как показали испытания, ружье выдерживает стрельбу до 25 – 30 тысяч и более выстрелов.

Ижевцы выпускают в штучном исполнении ружья моделей ИЖ-54, ИЖ-56, ИЖ-58, ИЖ-57 из специально отбираемых деталей со сборкой ружей по особым техническим условиям. При этом учитываются пожелания заказчика, но с тем, чтобы не было значительных отступлений от ствольной группы и основной модели ружья. Как рядовые, так и штучные ружья разных моделей выпускаются заводом попеременно большими сериями. Сейчас завод проводит большую работу по улучшению баллистических качеств ружей, увеличению их живучести, улучшению товарного вида. Коллектив предприятия трудится над созданием образцов новых, более совершенных моделей, ставя перед собой задачу, чтобы ружья с маркой ИЖ были лучшими в мире.